



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一刊号:CN37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2018年6月18日  
星期一 今日4版  
农历戊戌年五月初五 第10752期

济宁天气  
今天到明天,多云,南风3级,最低气温22℃,最高气温31℃。

天气预报早知道,拨打电话“12121”  
移动手机发送9到10658503定制气象短信,3元/月  
联通手机发送11到106581210定制气象短信,3元/月  
电信手机发送110537到10659171定制气象短信,3元/月

东方圣城网 www.jn001.com

撸起袖子加油干 “两个全面”走在前

## 圣城激荡创新潮

——曲阜加快工业经济转型发展侧记



图为曲阜东宏管业打造智能管道系统。■记者 杨国庆 摄

■本报记者 张彦彦  
本报通讯员 梅花 陈曙光

烈日炎炎下,机器轰鸣,在山东裕隆金和精密机械有限公司的8AT生产线上,崭新的“机械手”在空中挥舞,迅速而精准地进行作业。投资3亿多元,生产高度集约化、产业智慧化,每平方米土地可实现产值20万元,人均年产值超过300万元,裕隆金和通过实施“数控换手、机器人换人”,实现了生产全自动化作业。

近年来,曲阜在新旧动能转换大潮中,一大批企业呈现出质量效益向好、创新能力

进发、品牌价值提高、发展后劲增强的良好发展态势。全市工业生产平稳增长,产业结构优化升级,企业效益明显改善。第一季度,全市规模以上工业企业实现主营业务收入67.1亿元,利税8.69亿元,利润5.2亿元,同比分别增长16.9%、26.2%、38.7%。

贴上“智慧”标签  
用“服务”除顾虑

给管道植入“最强大脑”,安上“眼睛”和“耳朵”,做成“会思考”的管道系统,这在山东东宏管业都成为了现实。多年来,该企业

不断探索创新驱动,从最初单纯的经营管道到通过两化融合经营智能管网系统,从生产传统塑料管道的“小作坊”成长为国内管道行业前3强的现代化企业,企业通过“产品革命”,实现了产业智慧化。2017年11月东宏在上交所主板上市。

东宏管业的发展正是曲阜加快创新驱动推进产业升级的一个缩影。近年来,曲阜大力培育优势产业集群,推进新一轮高水平技术改造,打造产业转型升级优势平台,促进“四新”要素快速集聚,产业智慧化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化“四化”加快转变。建立了完善的财政扶持、金融支持、土地供应等政策体系,实施“11235”梯队企业培育工程,开展“助推企业发展服务年”、“专精特新”壮大工程、“企业改制上市年”等活动,力促骨干企业增强核心竞争力,扩大市场份额,扶持新兴企业膨胀规模、做优做精。全力抓好企业对外合作,力促合资合作项目快落地、快建设、快见效,法国道达尔、美国依工、德国大陆等一批世界500强企业与曲阜当地企业实现合资合作。

插上“新动能”翅膀  
让传统行业飞翔

作为曲阜汽车零部件产业的龙头,曲阜天博汽车零部件制造有限公司有着近50年的发展历史,是曲阜的支柱产业,也是传统老牌。老牌企业在不断扩大规模的同时,面临着体量较大,转型困难的矛盾。天博公司通过与美国ITW、德国大陆集团合资合作,引进意大利等国专家,研发系列高精尖产品,完

成了由单一汽车零部件向部件、总成发展,由汽车机械式产品向汽车电子化产品转换,实现了技术升级和产品升级;新上自动化高端设备,导入多元化自动生产及产品管理系统,实现智能化车间运作模式,产品合格率达100%。

围绕增量崛起、新动能培育,曲阜突出抓好电子信息、汽车零部件、生物医药三大主导产业补链强链,加速规模膨胀;对机械制造、建筑建材、食品加工等传统行业则抓好产品升级、装备更新和智能化改造,加快实施98项工业技改项目,一季度完成技改投资25.6亿元、占工业投资比重为62%,同比提高5个百分点。将落后的产能提升,将碎片化的经济体系整合,围绕传统企业的创新发展,形成区域经济优势,促进产业提质增效;延伸上下游产品,实现企业强强联合,由单一产品向多领域、大规模、产业链条化发展转变。(下转2版)

记者感言:新旧动能转换最根本的任务在于,加快培育新兴产业壮大发展,主动探索传统产业改造升级路径,化解落后产能,提高经济发展质量和竞争力,打造现代化经济体系构建和发展新局面。曲阜是孔子诞生地,儒家思想文化发源地,这里从来就不缺少开拓创新、踏实肯干的务实精神,在新旧动能转换大潮中,培育优势产业集群,打造产业转型升级优势平台,突出抓好电子信息、汽车零部件、生物医药三大主导产业补链强链,古老的圣城处处激荡着创新创造的浪潮。

## 石光亮调研棚改工作时强调 加大工作力度 确保项目按期开工建设

本报济宁6月17日讯(记者 郝明雷)按照“大学习、大调研、大改进”工作部署,今天上午,市委副书记、市长石光亮到济宁高新区调研棚户区改造工作。他强调,各级各相关部门要创新举措、多管齐下、攻坚克难,努力把一切工作向前赶,确保完成今年棚改任务。

据了解,自2010年省里下达棚户区改造任务以来,我市共对23万户棚户区居民实施了改造。济宁高新区2018年棚改任务涉及3个街道8个村,拆迁面积近90万平方米。石光亮先后来到接庄街道高庙村、王因街道苗营、黄屯街道固城村,检查棚改房屋征收拆迁进度,详细了解手续办理、项目运作、资金筹措等方面的情况,现场研究解决问题的办法措施,要求相关负责同志盯紧在现场,进一步加大工作力度,确保项目按期开工建设。

石光亮强调,今年全市近6万户棚户区改造工作要在10月底前全部开工,任务十分艰巨。各级各相关部门要严格按照市委、市政府决策部署要求,创新思路举措,排除困难、解决问题,快字当头赶进度,全力全速推进棚改工作。市直相关部门要加大对各县市区的督导调度和业务指导力度,加快办理棚改项目招标、开发建设等各环节手续。要规范项目运作管理,严格执行国家法律法规和政策规定,按要求办理“四证一书”,严格履行基本建设程序。要加大资金筹措力度,在积极争取中央、省财政补助资金的基础上,加大融资力度,多渠道筹措资金,为棚改工作提供强有力支撑。要进一步完善工作推进机制,加强督导调度,定期通报有关工作进展情况,确保全市棚改工作责任全面落实。

市政府秘书长贺雷参加调研。

## 最美的风景是文明

■满涛

“文明”是一个词语,更是一份行动。在端午节这个小长假里,我们每一个旅行在外的人都是文明的践行者和维护者。

旅游是一项发现美、欣赏美、享受美的活动,更是一项创造美的活动。旅游活动中的一言一行,不仅体现了一个人的文明素养,更是一个城市文明程度的主要体现和重要标志。

当前,我市正在创建全国文明城市,倡导文明旅游是事关文明创建的一项重要内容。山水虽美,不及游人之美;游人虽美,难及文明之美。礼让是一种文明,尊重是一种文明,保护也是一种文明。在文明的旅途中,我们要自觉礼让,尊重自然,保护古迹,倡导文明……做到这些,我们就是最美的风景。

人在旅途,美在文明。让我们每一个旅行在外的人都做文明的践行者和维护者!

## 诵读经典 传承美德

本报济宁6月17日讯(记者 王黎)为贯彻落实党的十九大精神,认真落实习近平总书记关于“扣好人生第一粒扣子”的重要指示精神,引导广大青少年积极培育和践行社会主义核心价值观。今天上午,济宁市青少年经典诵读大赛暨山东省第五届“国学小名士”经典诵读大赛选拔赛在济宁学院附中举行。

活动由市委宣传部、市文明办、市教育局等部门共同举办,来自各县市区中小学校的38名选手参加了本次比赛。比赛分为书面测试、传统文化知识竞答和经典朗诵三个环节,最终将按总成绩选出优胜选手,参加山东省第五届“国学小名士”经典诵读电视大赛。比赛以市、县、校层层竞赛,层层选拔的形式,推动全市中小学生广泛参与,活动开展五年来,已有超过200万人次学生参与。

## 2018年全国(U19)青年 篮球联赛(济宁赛区)开赛

本报济宁6月17日讯(记者 唐修岳)今天晚上,2018年全国(U19)青年篮球联赛(济宁赛区)在市全民健身广场体育馆拉开帷幕。此次赛事由中国篮球协会主办,省体育局、市政府承办,是我市今年承办的规格层次高、影响力大、关注度高的国家级赛事。

当晚,随着球迷的阵阵加油呐喊声,济宁赛区首场比赛在青岛国信双星队和洛阳金星队两支劲旅之间正式打响。比赛期间,在双方队员的积极进攻和严密防守中,一次次的精准投篮,一步步的激烈比拼,不断交替的比分变化……都将比赛推向高潮,最后赛场上比分显示器显示102:71,青岛国信双星队领先31分,在全场球迷沸腾的尖叫声和掌声中成功战胜洛阳金星队。

据了解,济宁具有承办全国高水平体育赛事的能力和基础,近年来,多次承办全国青年男子篮球联赛,均获得圆满成功,连续2年被评为“优秀赛区”。承办全国青年篮球联赛,对于推动我市篮球运动的广泛开展,必将起到积极的作用。



图为青岛国信双星队与洛阳金星队比赛瞬间。■记者 陈硕 摄



▲端午节期间,我市各旅游景点迎来旅游小高峰,据了解,短线游、周边游成为众多市民主要出游选择。图为6月17日,游客在微山县南阳古镇游玩。■记者 刘建新 通讯员 刘萌萌 摄

▲日前,任城区阜桥街道后铺社区组织开展“情系端午节,爱在老人院”活动,为社区的空巢老人、独居老人送去一份温暖,让他们感受到社区对他们的关怀和帮助。图为社区志愿者来到寸草心养老院和老人们一起包粽子。■记者 刘传伙 通讯员 张伟 摄



思想境界大提升 纪律作风大整治 服务环境大优化

全力推进新旧动能转换重大工程

## 任城区:“头雁”领航动能足

■本报记者 宋仪凯  
本报通讯员 王世友 范培倩 蔡高坡

“新旧动能转换完全契合我们企业的发展理念,也是我们努力的方向。”5月31日,济宁迅大管道防腐材料有限公司负责人曹务全对记者表示。该公司是任城区的一家中小企业,公司的“拳头产品”防腐胶带属于“小众”化产品,但“小天地”有“大作为”,经过多年辛勤耕耘,公司在国内市场占有率达到90%,产品出口60多个国家和地区,年销售额近亿元,成为行业的“小巨人”。

中小企业是新旧动能转换的生力军,新旧动能转换是中小企业实现升级发展的必由之路,任城区在加快新旧动能转换过程中,按照高质量发展的要求,改造传统动能,培育发展新动能,民营经济呈现稳中有进、质量双提升的良好态势。截至今年一季度末,任城区民营经济实体发展到10.2万户,其中中小企业3.2万户,营业收入、实缴税金、

固定资产投资年均增长10%以上。

培育新兴产业“领头雁”

“别看我们公司人不多,但我们的人均产值达到了110万。”山东开创电气有限公司80后生产副总周建根话语中充满自信。周建根的自信源于企业规模的快速扩张,2017年开创公司销售收入达1.4亿元,成长为煤机电控行业的领军型企业。

三百六十行,行行出状元,这句古语放在开创公司也同样适合。开创公司的主营业务是煤矿组合式防爆电控、煤矿自动化系统等矿用设备,是矿用安全系统整个链条上的重要一环。为环做好这一重要一环,开创公司全力进行技术攻关,先后推出一大批国内领先的煤矿电控产品,获得36项国家专利,2012年获批国家高新技术企业,被认定为省“一企一技术”研发中心,省专精特新中小企业。与开创公司的“专”类似,山东中泳体育

股份有限公司则致力于把“精”做到极致。依靠国内首创的游泳比赛自动计时系统、游泳赛事信息化系统,把计时的精度和安全性提高到同行业领先水平,打破了这一领域被国外品牌长期垄断的历史,成为民族品牌的标杆企业。

据任城区中小企业局局长顾黎明介绍,为推动中小企业加快发展,任城区大力实施了雁阵战略,按照“培育龙头企业,拉长产业链条,形成产业集群”的思路,优选100家具有增长潜力、符合产业发展方向的优质中小企业,建立新旧动能转换重点服务企业库,集中各种服务要素重点培育,推动企业做大做强。目前,随着一批科技含量高、影响力大的中小企业加速崛起,“头雁”效应逐渐显现,“雁阵”布局加速形成。

传统产业焕发新活力

“这个是草菇,又叫‘笑脸蘑菇’,营养价

值很高,市场价卖到60元一斤。”在济宁忠诚农业科技股份有限公司蘑菇种植车间里,雾气腾腾,近40度的高温让人进去不一会儿衣服就湿透了。在这里,蘑菇不是生长在传统的大棚里,而是把“家”搬到了可以自动调控温度的车间里。该公司根据蘑菇生长及采收后的生物习性,研发了“秸秆发酵智能控制装置”“标准空调蘑菇房”等生产工艺,在全国首创了食用菌行业“生态循环经济”新模式,形成了一条完整的生态产业链,不仅把农作物秸秆等变废为宝,而且实现了蘑菇的工厂化种植,让市民每天都能吃上新鲜的蘑菇。

在任城区的另一家企业——玉园酿造食品有限公司,另称“听音乐”引起了大家的兴趣。“豆粕、小麦等原料经过投料、制曲等工序后在罐中发酵半年时间,发酵的时候微生物听着音乐会长得更好,酿出的酱油味道也会更鲜美。”公司有关负责人笑着解释。(下转2版)